



习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国

人民表示深切哀悼,向泰国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出,诗丽吉王太后在泰国王室和人民心中享有崇高威望。她心系中泰友好,曾代表普密蓬国王访华,为弘扬“中泰一家亲”特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。

沈晓明主持召开省“十五五”规划编制领导小组专题会议 落实中央精神 体现湖南实际 高质量完成省委“十五五”规划《建议》起草工作

毛伟明出席

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 刘燕娟)26日,省委书记、省“十五五”规划编制领导小组组长沈晓明主持召开省“十五五”规划编制领导小组专题会议,认真学习贯彻党的二十届四中全会及习近平总书记关于做好“十五五”规划编制工作的重要讲话和指示批示精神,听取省委“十五五”规划《建议》起草工作进展情况汇报,研究部署下一阶段工作。省委副书记、省长、省“十五五”规划编制领导小组组长毛伟明出席。

会议指出,要全面对标对表党的二十届四中全会精神,并与贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来,充分运用前期调研成果,确保省委“十五五”规划《建议》贯彻

中央精神、体现湖南特色、符合发展实际。要牢牢把握“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,全面系统准确领会《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确的发展导向、战略重点和重大部署,锚定党中央和习近平总书记为湖南明确的发展战略定位,科学谋划

湖南未来五年经济社会发展的目标任务。要弘扬“短实新”文风,坚持实事求是,注重提振信心,以高质量规划《建议》统一思想、凝聚人心、引领发展。要加强统筹协调,科学安排时序,形成工作合力,确保优质高效完成省委“十五五”规划《建议》起草工作。

省领导张迎春出席。

H 优化营商环境“十佳”案例

编者按

近年来,湖南持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,进一步擦亮“投资湖南”品牌和“身在湖南、办事不难”金字招牌。全省各地积极探索、改革创新,营商环境建设涌现一批好经验好做法。即日起,湖南日报推出《优化营商环境“十佳”案例》栏目,展现各地优化营商环境的新思路新举措。敬请关注。

定标准、搭平台、建基地,长沙打造工程机械再制造及维修出口全产业链发展新业态

二手工程机械出口按下“加速键”

湖南日报全媒体记者 郑旋

二手工程机械出口,机遇与挑战并存

中国是全球最大的工程机械市场之一。据中研产业研究院数据显示,当前,国内工程机械二手设备存量高速增长,保有量累计超过1000万台套,市值6000亿元左右。

庞大的保有量,为二手工程机械市场提供了充足的供应来源。“今年以来,我们出口了几十台再制造设备,包括泵车、挖掘机、旋挖钻机、起重机等,远销中东、拉美市场。”湖南好得工程机械有限公司负责人陈保呈介绍,到10月份,公司今年业务较去年增长30%以上。

近三年,我国二手工程机械出口年均

增长30%。特别是随着国家将工程机械纳入大规模设备更新11个重点领域之一,又为推动工程机械再制造出口带来一系列政策利好。

二手工程机械出口作为闲置设备再流通的一种重要方式,在全球各地的工程机械市场中并不少见。美国、欧洲、日本等国际成熟工程机械市场,其利润有近七成来自后市场,其中二手机器占很大的比重。

“我们的二手机器在价格上更具优势。”陈保呈告诉记者,一台二手旋挖钻机在经过再制造加工之后,它的售价大概只有新机的一半,但产品性能却有新机的85%以上。

凭借“高性价比”,中国工程机械再制造设备正成为海外市场的“香饽饽”。尽管市场前景广阔,但二手工程机械出口仍然

面临多重挑战。

“二手机器交易最大的问题,在于标准。”陈保呈说,由于缺乏统一的评估标准和认证体系,导致国内设备普遍定价混乱、交易透明度低。

此外,出口退税政策尚未完善,增值税成本推高设备价格,削弱竞争力;售后服务网络缺失、跨境物流成本高企等多重问题,也制约着行业发展。

搭建制度性通道,助力工程机械再制造产品出海

为突破二手工程机械市场发展瓶颈,湖南将工程机械再制造体系改革列入省首批重点改革事项。湖南自贸区长沙片区成为改革“试验田”。 ▶(下转2版①)

湖南日报10月26日讯

(全媒体记者 于森 通讯员 解紫薇 徐美芳)近日,交通运输部、国家铁路局、中国国家铁路集团有限公司联合发布2025年铁水联运品牌线路培育典型案例,湖南省城陵矶港口集团所属岳阳城陵矶港务有限责任公司申报的“城陵矶港-岳阳北站-京广铁路-涟源钢铁”铁矿石铁水联运线路入选。

作为港口重点打造的骨干物流通道,该线路以城陵矶港口为枢纽,将湖南华菱涟源钢铁有限公司进口的铁矿石,经长江水运抵港后,通过港口铁路专用线直连岳阳北站,接入京广铁路大动脉,直达涟源厂区。这种“港站无缝衔接”模式,实现铁路与港口作业的一体化管理,为涟源钢铁开辟高效物流通道,大幅降低企业物流成本。该线路实现三方面创新:一是实现地方铁路国铁始发作业的模式创新,打破传统“装倒节点”的功能局限;二是干散货铁水联运中转比例100%的效率标杆,远超行业平均水平;三是“保量优价”协议的落地实践,构建起稳定共赢的路企联动生态。

近年来,岳阳城港公司已构建起“稳定中转港+定制化通道”的保供模式,推动涟源钢铁矿石中转规模稳定在800万吨左右,港口日均装车发运常态化稳定在8列,单日最高达10列。今年1—9月份,完成涟源钢铁矿石中转694.82万吨,同比增长12.62%,专列发运频次稳居广铁集团管内首位。

2025安化走娃少儿健走大赛举行,推动体旅、茶旅融合

安化“走娃”,“走”近茶香

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 张佳伟

10月26日,在“中国黑茶之乡”安化县的茶乡花海景区,2025安化走娃少儿健走大赛活力开走。活动通过亲子健走与黑茶启蒙相结合的形式,推动体旅、茶旅融合,让孩子在行走中认识黑茶、收获成长。

9时30分,安化茶乡花海广场,来自长沙、湘潭、衡阳、常德、益阳、娄底、湘西州等地800多组家庭、近2000名参赛者,分大将、中将、少将三个组别,在茶乡花海欢乐健走,尽情享受周末的美好时光。

本次“走娃”活动线路长6公里,赛道贯穿茶乡花海至梅山赛车主题公园。这不仅是一条赛道,更是一段千年茶文化的沉浸之旅。参赛者在健走之余,还可追溯千年茶史,了解“一片叶子如何改变一个县域”的传奇。品味非遗技艺,在茶艺师指导下体验黑茶冲泡。亲子共泡一杯茶,在茶香中完成文化启蒙与亲情互动。

安化县推出诚意满满的“走娃”专属旅游福利,涵盖全县核心景区与特色项目。“走娃”家庭凭参赛凭证(号码布),可畅游茶乡、乐享优惠。

▶(下转2版②)

10月26日上午,安化县茶乡花海景区,2025安化走娃少儿健走大赛欢乐启程。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄



湖南发布第七号省总林长令
力争今年底全省林权抵质押贷款额突破210亿元

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 彭雅惠)

今天,省林业局发布消息,湖南省第7号总林长令已签发,要求全面深化集体林权制度改革,促进“两山”转化,力争到2025年底,全省林权抵质押贷款金额突破210亿元。

我省森林蓄积量6.97亿立方米,实现林业产业总产值5849亿元,其中,仅20.69%的集体林实权流转。

借力金融服务推进集体林权制度改革,总林长令鼓励各地推动农户通过出租(转包)、入股或其他方式依法流转林地经营权,推进“小山变大山”,并提出林地经营权再流转不得设置间隔期,由权利主体依法自行决定是否再流转。

为激活资金,总林长令明确,推进林权抵质押贷款增量提质扩面。主要包括,拓宽可抵押林权范围,将用材林中幼林、竹林、经济林、设施花卉、苗木等纳入抵押物范围;拓宽评估主体,支持建立由林业主管部门牵头,银行、保险机构、物价部门、收储机构等多方参与的森林资源评估机制;拓宽林权抵质押贷款资金使用范围,除不得进入房市、股市、民间借贷等国家禁止性、限制性领域,贷款资金不限于林业生产经营。

打通金融服务进入林业经营梗阻,总林长令要求,我省开展林权确权登记历史遗留问题处理五年行动,利用五年左右时间基本解决全省集体林权属重叠、地类冲突、登记信息、确权程序、已登记未发证、已制证未发证等历史遗留问题。对于仍由农村集体经济组织统一经营管理的林地,2025年底前将集体林地收益权全部量化到户,收益权证全部发放到户。

我省三大重点港口工程 迈入实质性建设阶段

湖南日报10月26日讯

(全媒体记者 郑旋)近日,省发改委正式核准批复岳阳港虞公港区二期工程,加上此前已获批的湘潭港铁牛埠港区三期码头工程、衡阳港衡东港区大浦作业区一期工程,我省三大重点港口工程集体迈入实质性建设阶段。

岳阳港虞公港区二期项目由湖南省虞公港建设投资有限公司主导建设,项目总投资约8.64亿元,新建2个3000吨级通用泊位,设计年吞吐量为355万吨,建成后将显著提升湘潭港的货物吞吐能力,巩固其作为长株潭地区重要物流节点的地位,打造湘中地区多式联运枢纽。

衡阳港衡东港区大浦作业区一期工程按4个2000吨级多用途泊位布局,总投资约1.98亿元,设计年吞吐量250万吨,占用岸线230米,征地面积154亩。建成后,将直接服务衡醴产业基地物流需求,同时完善湘南地区物流集散网络,强化衡阳港作为“一核三极”港口布局中喂给港的功能。

“十四五”期末考试民生答卷来了

请您阅卷

为了群众看病不再折腾,地处湘中的娄底打破地理阻隔——

把医疗“国家队”请进家门

湖南日报全媒体记者 邹娜妮 通讯员 梅舒 邬连兵

10月24日清晨,娄底市中医院门诊五楼的“钟南山院士团队专家门诊”,46岁的重症患者梁女士拿着CT复查报告问诊,医生仔细阅片后告知好消息:肺部伤口吻合良好,配合免疫治疗,定期复诊即可。

以建设国家区域医疗中心为契机,娄底“借力”广州医科大学附属第一医院(以下简称“广医一院”),引进钟南山院士团队专家常驻,培育医疗人才队伍,让群众在“家门口”就能享受到高水平医疗服务。

【时代命题】

“看病远、看病贵、看病难”是摆在娄底人面前的现实困境

地处湘中的娄底,曾以千万吨

钢、千万吨煤、千万吨水泥等名满湖湘,工矿产业发达,也曾造成部分老工人、工矿聚集区居民的“呼吸困扰”,呼吸系统疾病发生率较高。

娄底医疗资源较为薄弱,到2023年还只有市中心医院一家三级甲等综合医院。在不幸罹患大病之后,不少病患和家属都曾听过这样的建议:“你们去北上广的大医院找专家看吧。”

娄底市卫健委数据显示,本地患者外转就医2023年达8万人左右,外地就医主要病种占比为:肿瘤(脑、肺等)33.45%,呼吸系统疾病20.03%,泌尿系统疾病2.21%。

打开一张中国地图,娄底距离长沙140公里、距离广州620公里,距离北京1600公里,与医疗发达城市相距遥远,“看病远、看病贵、看病难”是摆在娄底人面前的现实困境。

▶(下转5版)

守教育本色,育时代超少年

——岳阳楼区教育高质量发展观察

6版